



ПОДВИГ

В Государственном музее «Советская Армения в Великой Отечественной войне» открылась новая экспозиция, посвященная 30-летию Победы над фашизмом.

Каждый экспонат впечатляющ. С волнением вчитываясь в цифры по желтевших карточек, где указаны нормы выдачи хлеба детям осажденного Ленинграда. Невозможно не остановиться у урны со священной землей Брестской крепости, не взглянуться в лица тех, кому не суждено было вернуться.

Софья Лалаян — красавая, чернобровая армянская девушка, хирург, убита зимой 44-го под Ленинградом. Пуля пробила партбилет и сердце.

В одном из витражей новой экспозиции демонстрируется фотокопия фронтового документа, полного при всей сухости изложения глубокого смысла и значительности. Это исторический акт о встрече воинов 123-й отдельной стрелковой бригады Ленинградского фронта и бойцов 372-й стрелковой дивизии Волховского фронта 18 января 1943 года. Снимок военного фотокорреспондента запечатлев этот волнующий момент: счастливые, взволнованные лица, рукопо-

Сотни фронтовых документов, книг, фотографий рассказывают о беспримерном подвиге советского народа.

жания и объятия воинов. 900-дневная блокада прорвана, путь к Ленинграду открыт! В центре снимка — молодой майор, заместитель командира по политчасти 123-й стрелковой бригады Гайк Мелконян, ныне здравствующий. Среди его личных трофеев — трость убитого немецкого офицера, на которой тот аккуратно указывал взятые города: Мга, Новгород, Шапка... Последним в этот перечень самонадеянный фашист поторопился включить Ленинград. Не вышло. Голодный, разбомбленный город победил.

Множество мемуарных записей, фотографий, газетных вырезок посвящено участию армян в партизанском движении в нашей стране и за рубежом. Привлекает внимание скульптурный портрет юноши-партизана, словно застывшего в последнем отчаянном движении. Это комсомолец Генрих Захарян, уроженец Кировакана. С первых же дней войны артиллерийский полк, где служил Захарян, вел в составе дивизии постоянную расклейку в городе сводки Совинформбюро,

ро, уничтожала изменников Родины и провокаторов.

Зимой 1943 года советское командование готовилось провести крупные боевые операции на севере и востоке Белоруссии. Требовалось данные о системах оборонительных сооружений противника. Выполнить это ответственное задание вызвался Захарян. Пробравшись ночью в сильно охраняемый штаб гитлеровцев и взломав сейф, он исчез вместе с единственной оперативной картой укрепленных так бесшумно, что фашисты обнаружили пропажу лишь на следующее утро. Карта сразу же была передана партизанам. Но вслед за этим начались массовые облавы и аресты. Захарян попал в руки гитлеровцев. На допросах его жестоко пытали, но мужественный разведчик вел себя стойко, не проронил ни единого слова о своих товарищах.

Достав граждансскую одежду. Захарян с товарищами организовал побег из госпиталя. Так возникла подпольная группа «Непобедимые», державшая почти два года в страхе и ужасе оккупантов. Командиром стал политрук И. Гурьев. Группа организовывала диверсии, поджоги, постоянно расклеивала в городе сводки Совинформбюро,

сжимали горло врага...

Многолюдно в эти дни в музее. Люди приходят, чтобы отдать дань уважения памяти павших борцов за свободу Родины, познакомиться с героями армянского народа, которые вместе с сыновьями и дочерьми всей многона-

циональной Страны Советов ковали нелегкую победу.

Р. САТЯН.

Музей «Советская Армения в Великой Отечественной войне». В зале траура.

Фото М. Калантара.

